

## **Итоги проведения уроков экологической грамотности в 2022 году**

Во исполнение закона Кемеровской области – Кузбасса от 24.12.2019 № 165-ОЗ «Об экологическом образовании и формировании экологической культуры», в целях повышения уровня экологической культуры у подрастающего поколения, формирования у населения Кузбасса эколого-ориентированного мировоззрения, активной гражданской позиции и ответственного отношения к окружающей среде в 2022 году в регионе был реализован эколого-просветительский проект «Уроки экологической грамотности».

Экоуроки проводили специалисты природоохранных структур, педагоги, представители органов государственной власти, сотрудники промышленных предприятий и организаций, представители общественности.

Всего по итогам 2022 года проведено порядка 20 тысяч экологических мероприятий с участием 300 тысяч участников.

В течение 2022 года уроки экологической грамотности проводились в учреждениях социальной сферы **Анжеро-Судженского городского округа**.

В образовательных организациях для детей проведен цикл познавательных бесед на темы «Экология и энергосбережение», «Транспорт и экология», инструктажей с использованием электронных ресурсов.

Учреждения культуры подготовили для жителей города конкурсно-игровые и интеллектуально-познавательные программы «Зеленый WEEKEND», «Мы за жизнь по правилам», «Экологическое ассорти», «Энергоэрудиты», квесты «По дорогам зеленой планеты», а также викторины, квизы, тематические беседы и лекции, экологические фестивали, праздники и круглые столы.

Сотрудники центров соцзащиты подготовили для своих подопечных экологические памятки, провели творческие конкурсы и выставки, игры, беседы, тематические занятия.

Порядка 35000 детского и взрослого населения **Беловского городского округа** были вовлечены в экомероприятия, проводимые в образовательных организациях города.

Дети и родители дошкольных учреждений приняли участие в разнообразных экологических праздниках, акциях, тематических играх, конкурсах «Скворечник», творческих экovyставках.

Для школьников города были проведены уроки экологической грамотности разных форматов: тематические уроки «Красная книга Кузбасса», часы экологии, внеурочные занятия «Экология и мы», «Экология и энергосбережение», экологические версиады и олимпиады, интеллектуальные марафоны и игры, экскурсии в природу «Планета – наш общий дом», субботники, акции по сбору вторсырья и другие.

Школьные отряды волонтеров приняли участие в благоустройстве и открытии городского парка «Юбилейный».

Юные экологи реализовали свои экопроекты «Цветочная рассада своими руками», «Живая земля», «Экономим водные ресурсы», «Используем пластик многократно!», «Подарок своими руками», «Дубы в подарок школе», «Зеленая полоса».

В реализации эколого-просветительского проекта «Уроки экологической грамотности» приняли участие педагоги и школьники образовательных организаций, работники учреждений культуры, а также ветераны шахты «Березовская» и представители первичных ветеранских организаций **Березовского городского округа**.

Для школьников была организована экологическая панорама «Зеленая планета», викторины «Мир вокруг тебя», краеведческая онлайн-игра «Животные и птицы Кемеровской области», а также проведены экологические уроки «Я люблю тебя, планета!».

Сотрудники МБУК «Городской музей имени В. Н. Плотникова» организовали для ребят виртуальное путешествие по крупным рекам России и Кемеровской области, а работники центральной городской библиотеки имени Л. М. Гержидовича провели игру-конкурс по охране окружающей среды среди первичных ветеранских организаций и школ города.

В **Калтанском городском округе** для обучающихся образовательных организаций проведены экологические мероприятия различной тематики: творческие мастерские «Экология родного города», викторины «Чистая планета», «Экология родного города», тематические уроки «Особо охраняемые природные территории Кузбасса», «Это всем легко понять – мусор надо разделять», акции «Птичьи гостинцы», «Сохраним елочку», «Мусор не кидай – мусор разделяй», конкурсы «Экология будущего».

Для обучающихся и воспитанников образовательных организаций **Кемеровского городского округа** прошел целый цикл мероприятий экологической направленности. Ребята приняли участие в эколого-краеведческой экспедиции «Кузбасс – мой дом!», квест-игре «Заповеди природы», интерактивной экскурсии «Путешествие в мир флоры и фауны Кемеровской области», викторинах, квизах, экологических интеллектуальных и творческих конкурсах, экологических мастерских, акциях по раздельному сбору отходов, экосубботниках, а также побывали на экскурсии в оранжереях Кузбасского ботанического сада, Дворца детей и молодежи. На экоуроках и тематических занятиях ребята повторили правила поведения в природе, говорили о влиянии человека и его деятельности на мир флоры и фауны, бережном отношении к экосистеме, закрепили свои знания по экологии и окружающему миру.

Порядка 1500 мероприятий экологической направленности прошли в образовательных организациях **Киселевского городского округа**, в которых приняли участие около 36000 юных горожан.

Для школьников и дошколят были подготовлены экоквесты «Кузбасскими тропами», разнообразные экологические игры «Знатоки природы», эчочасы «На этой планете жить мне и тебе», тематические экоуроки, внеклассные занятия, викторины «Экология глазами детей», «С любовью о природе»,

фотовыставки и выставки изготовленных кормушек для пернатых, конкурсно-познавательные программы и праздники.

На территории **Ленинск-Кузнецкого городского округа** прошло около 2000 экологических мероприятий разных форматов.

Для обучающихся школ города проведены экоуроки «Земля у нас только одна», «Как сберечь энергию?», «Мы за отдельный сбор мусора!».

В дошкольных организациях прошли познавательные занятия «Эколята приходят в гости к малышам», игра-путешествие «В гости к лесным друзьям». Также дошколята приняли активное участие во II Детском экологическом фестивале с международным участием «ЭкоСказы «Роева ручья», где представили свои творческие работы.

В подведомственных организациях отдела молодежной политики для студентов 1-2-го курсов ГБПОУ «Ленинск-Кузнецкий горнотехнический техникум» провели тематические занятия и беседы «Экология родного города», «Селективный сбор отходов», «Общественное экологическое движение Кузбасса».

**Междуреченский городской округ** принял активное участие в реализации эколого-просветительского проекта «Уроки экологической грамотности».

В образовательных организациях всех видов и типов экологические мероприятия проходили в течение учебного года, а в летний период – на базе лагерей дневного пребывания и спортивно-игровых площадках.

К проведению экоуроков были привлечены компетентные сотрудники экологических служб промышленных предприятий, представители МКУ «Междуреченский комитет по охране окружающей среды и природопользованию», представители общественных экологических объединений, преподаватели образовательных организаций.

Экологические уроки проходили в форме квест-игр, викторин, семинаров, мастер-классов, тематических занятий, реализации лин-проекта «Экологическое просвещение».

Всего было рассмотрено более 120 экологических тем, в которых приняли участие 27000 человек.

В образовательных организациях **Мысковского городского округа** прошли уроки экологической грамотности с охватом порядка 4000 человек.

Формы проведения уроков разнообразны: видеолектории, экологические экскурсии и игры, тематические уроки с ознакомлением Красной книги Кузбасса, творческие занятия «Твоя ответственность перед природой», изготовление стенгазеты «Берегите электроэнергию».

В **Новокузнецком городском округе** организатором проведения экологических уроков стал Комитет охраны окружающей среды и природных ресурсов.

К подготовке лекционных материалов и проведению экоуроков были привлечены эксперты экологических организаций города.

Специалистами-экологами разработаны лекции, презентации, подобраны видеоматериалы по соответствующим темам: «Лесомания», «Сохранение

редких видов животных», «Чистый город начинается с тебя», «Разделяй с нами» и др.

Все подготовленные материалы для экоуроков и видеолекции также были размещены на официальном сайте Комитета охраны окружающей среды и природных ресурсов администрации города Новокузнецк, а также на странице Комитета в социальной сети «ВКонтакте».

Серия экологических уроков для обучающихся образовательных организаций прошла в **Прокопьевском городском округе** с охватом порядка 7000 школьников.

Темы уроков экологической грамотности разнообразны: «Определение экономической эффективности экологического образа жизни», «Социально-экологический портрет г. Прокопьевска», «Знатоки природы», «Экономь разумно», «Отходы в доходы», «Атмосфера города: настоящее и будущее», «Роль автомобиля в загрязнении окружающей среды», «Наши брошенные друзья», «Лекарственные растения Кемеровской области», «Шум как экологический фактор», «Влияние шума на познавательные процессы учащихся» и другие.

В проведении уроков принимали участие не только педагоги образовательных организаций, но и представители городского совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов, комиссии по нравственно-патриотическому воспитанию учащихся Центрального района города.

Для повышения уровня экологической культуры подрастающего поколения в организациях дополнительного образования **Тайгинского городского округа** прошли уроки и пленэры на экологические темы.

Более 300 экоуроков с охватом 7100 юных горожан прошло в организациях дошкольного, общего и дополнительного образования **Юргинского городского округа**.

На уроках ребята говорили об экологии и ее «законах», глобальных экологических проблемах, экологических опасностях в окружающем мире, бережном отношении к природе и сбережении природных ресурсов, познакомились с Красной книгой Кузбасса, узнали об особо охраняемых природных территориях Кемеровской области.

Также юные юргинцы приняли участие в конкурсах «Загадки природы», «Экология Кузбасса», «Вода – источник жизни», «Экология и мы», «Экология Кузбасса: вчера, сегодня, завтра», викторинах на темы экологии, тематических занятиях «Мы можем защитить природу», «Береги все живое!», «Бытовые отходы. Селективный сбор отходов», «Стоп! Здоровье планеты в наших руках» и т.п.

В образовательных организациях **Кемеровского муниципального округа** прошел цикл экологических мероприятий, направленных на формирование экологической грамотности у подрастающего поколения и взрослого населения округа.

Для дошколят провели тематические занятия и праздники «Синичкин день», «Правила поведения в природе», «Чистый лес – территория без огня».

Для детей школьного возраста проведены экологические уроки «Сохранение редких видов растений и животных», «Туристы – друзья природы», классные часы, внеклассные мероприятия, экологические турниры, викторины и конкурсы, экскурсии. Также школьники приняли участие в экологических исследовательских проектах на тему «Разнообразие животных», акциях по раздельному сбору отходов, посадке саженцев деревьев, субботниках, празднованиях дат экологического календаря. А в рамках встречи с представителями Россельхознадзора ребята познакомились с деятельностью государственного органа, узнали о его роли в обеспечении экологического благополучия человека и какие современные цифровые технологии используются в работе.

В целях формирования и укрепления детско-родительских отношений в воспитании экологически правильного поведения в природе, повышения профессиональной компетентности педагогов в области экологии для родителей и педагогов школ проведено анкетирование на тему «Экологическое образование детей в семье».

Порядка 6500 обучающихся, педагогов и родителей образовательных организаций **Мариинского муниципального округа** приняли участие в эколого-просветительском проекте «Уроки экологической грамотности».

Формы проведения уроков разнообразны: экологические часы «Роль молодого поколения в процессах сохранения здорового и экологически безопасного будущего», «Разделяй с нами», тематические занятия «Станем юными защитниками природы», «Птицы нашего края», «Красная книга Кемеровской области», «День Земли», «Животные нашего края», беседы «Крылатые помощники», «Источники загрязнения воздуха», «Сила ветра», дидактические игры.

Педагоги оформили родительские уголки памятками, папками-передвижками, ширмами по охране окружающей среды, провели консультации для родителей на темы «Учитесь чувствовать природу», «Маршруты выходного дня».

В школах и организациях дообразования **Новокузнецкого муниципального округа** прошли эоуроки «Экология и мы», «Что мы можем сделать для планеты?», «Сохраним природу вместе», тематические занятия «Юные аграрии», «Четыре стихии», квест-игры «Вода – это жизнь», «Сортируем мусор – бережем природу», организованы экологические десанты и экскурсии в яшкинские тепличные комплексы.

В образовательных организациях **Прокопьевского муниципального округа** проведено более 1000 мероприятия экологической направленности, в которых приняли участие порядка 16000 обучающихся и воспитанников.

Темы уроков разнообразны: «В окружающей среде жить тебе и мне», «Роль молодого поколения в процессе сохранения здорового и экологически безопасного будущего», «Селективный сбор отходов на примере Кузбасса», «Красная книга Кемеровской области», «Первоцветы: почему их надо беречь», «Природные ресурсы Земли. Энергосбережение», «Общественное движение Кузбасса как фактор формирования экологоориентированного

мировоззрения населения». Также для ребят проведены уроки здоровья «Быть здоровым – это круто!» и флэш-моб «Всемирный день окружающей среды».

На территории **Промышленновского муниципального округа** прошли всероссийские, областные и городские экологические акции, конкурсы, познавательные и игровые мероприятия.

На территории **Таштагольского муниципального района** проведено порядка 400 экомероприятий, в которых приняли участие более 4000 учащихся образовательных организаций района.

На сегодняшний день экологическое воспитание подрастающего поколения является одним из приоритетных направлений в работе учреждений культуры, организаций образования и социальной защиты населения **Тисульского муниципального округа**.

В течение года работники культуры провели более 300 мероприятий экологической направленности для жителей муниципального округа. В библиотеках округа прошли увлекательные интерактивные путешествия, познавательные игры, оформлены фотовыставки.

В учреждениях соцзащиты прошли викторины, беседы, творческие мастер-классы, конкурсы на экологические темы.

Систематически проводится работа по экологическому воспитанию обучающихся в образовательных организациях округа. В школах разработаны планы воспитательной работы классных руководителей, включающие мероприятия по экологии родного края.

В рамках реализации эколого-просветительского проекта в организациях образования и культуры **Чебулинского муниципального округа** проведено 318 мероприятий, в которых приняли участие около 2500 человек.

Эколого-просветительские мероприятия прошли в форме экологических уроков и познавательных часов, акций по сбору мусора, викторин, флэш-мобов, познавательно-игровых программ, квест-игр, конкурсов и выставок рисунков.

В **Юргинском муниципальном округе** педагоги образовательных организаций и сотрудники учреждений культуры организовали для жителей округа более 400 экологических мероприятий разных форматов. В них приняли участие 6600 человек.

Это были экологические акции, марафоны, просветительские занятия, познавательные игры, экологические часы и беседы, экопраздники, мастер-классы и другое.

Образовательные организации **Яйского муниципального округа** провели экоуроки, игры, викторины, конкурсы рисунков, выставки работ из бросового материала, фотовыставки. В них приняли участие порядка 1300 юных жителей муниципального округа.

В школах и детских садах **Яшкинского муниципального округа** также прошел ряд мероприятий экологической направленности: уроки-путешествия, квест-игры, тематические беседы, познавательные игры, экологические экскурсии и походы.